

## САМИР ШАРИФОВ О ПРИЧИНАХ ПЕРЕСМОТРА ГОСБЮДЖЕТА

Пересмотр государственного бюджета Азербайджана на 2017 год вызван необходимостью обеспечить устойчивость банковской и финансовой систем, сказал в четверг министр финансов Самир Шарифов в ходе обсуждения соответствующего законопроекта на заседании парламентского комитета по экономической политике, промышленности и предпринимательству.

По словам министра, среди других причин - необходимость регулирования внешних и внутренних обязательств республики.

Доходы пересмотренного госбюджета прогнозируются на уровне 16,766 миллиарда манатов, что на 511 миллионов манатов, или на 3,1 процента больше первичного прогноза на этот год. Расходы - на уровне 17,941 миллиарда манатов, что на 1,041 миллиарда манатов, или 6,2 процента больше по сравнению с первичными прогнозами. Дефицит госбюджета составит 1,175 миллиарда манатов (рост на 530 миллионов манатов), что будет равно 1,8 процента от ожидаемого в 2017 году ВВП Азербайджана.

В рамках пересмотра госбюджета, продолжил Шарифов, планируется повысить верхнюю планку по внешнему заимствованию с 4 до 4,5 миллиарда манатов для выпуска Международным банком Азербайджана еврооблигаций.

Еще одной причиной повышения расходов государственного бюджета также называется регулирование расходов на содержание детских садов, находящихся на балансе государства, а также создание финансового обеспечения для новых детских садов в городах и районах страны.

В конце заседания законопроект о пересмотре государственного бюджета на 2017 год был рекомендован на обсуждение на пленарном заседании парламента Азербайджана.

Как сообщил Trend источник в парламенте, увеличение расходов также связано с выделением дополнительных средств Азербайджанскому фонду страхования вкладов и SOCAR. Кроме того, государство выделит 4 миллиарда манатов на реструктуризацию внешних обязательств Международного банка Азербайджана.

По словам источника, доходы госбюджета в первом квартале 2017 года составили 3,591 миллиарда манатов против прогноза в 3,473 миллиарда манатов, что означает перевыполнение прогнозных показателей на 3,4 процента.

"В частности, поступления по линии министерства по налогам составили 1,42 миллиарда манатов (превышает прогноз на 3,8 процента), по линии Государственного таможенного комитета - 571 миллион манатов (больше прогноза на 17,5 процента). Поэтому поступления по линии Минналогов планируется увеличить на 135 миллионов манатов, а по линии ГТК - на 50 миллионов манатов. Предусматривается также привлечение дополнительных средств в размере 76 миллионов манатов за счет внебюджетных доходов. Кроме того, прибыль Центрального банка Азербайджана также будет включена в госбюджет", - сказал источник.

Согласно действующему закону "О государственном бюджете Азербайджана на 2017 год", доходы госбюджета утверждены в размере 16,255 миллиарда манатов, расходы - 16,9 миллиарда манатов. Бюджетные прогнозы сформированы на основе цены на нефть в 40 долларов за баррель.

## ЦБА: МАКРОЭКОНОМИЧЕСКАЯ ПОЛИТИКА ПО КУРСУ МАНАТА НЕ ИЗМЕНИТСЯ

За истекший период 2017 года начался процесс восстановления экономического роста в нефтяном секторе, за последние 5 месяцев рост в секторе составил 2,3%, в секторе торговли - 3,2%, в нефтяной промышленности - 3,9%.

Как сообщает АПА-Экономикс, об этом было заявлено на заседании правления Центробанка Азербайджана. На заседании ЦБА было отмечено улучшение ситуации в платежном балансе. Так, если в первом квартале 2016 года дефицит платежного баланса Азербайджана составил 2,5 млрд. долларов, то за первый квартал текущего года наблюдался профицит в размере 0,7 млрд. долларов.

Центральный банк Азербайджана отмечает повышение устойчивости курса национальной валюты после перехода на плавающий курсовой режим. "За 4 месяца, прошедших после перехода на плавающий курсовой режим, на валютном рынке предложение существенно превышает спрос, повысилась устойчивость курса национальной валюты. Каких-либо существенных изменений до конца 2017 года в проводимой макроэкономической политике с целью обеспечения устойчивости курса маната не ожидается".

## Банковский кризис не щадит даже семьи шехидов

Главным финансовым потрясением безусловно, стало разорение Международного банка Азербайджана (МБА) - крупнейшего банка республики, контролирующего около 30% всех суммарных активов банковского сектора страны и находящегося под контролем государства. С тех пор банковский сектор страны так и не может прийти в себя. Более того, после двух мощных девальваций банки пытаются решать свои проблемы за счет вкладчиков.

Банки дошли до того, что начали требовать деньги у семей шехидов. Небанковская кредитная организация PAPA подала в суд на шехида апрельской войны Халига Азизаде. Об этом на своей странице в соцсети Фейсбук написала депутат Ганира Пашаева. По словам депутата, согласно иску, поданному в Хатаинском районном суде, шехид вызван в качестве стороны ответчика. "Уже больше часа мать шехида не может успокоиться и плачет. Кредитная организация PAPA подала в суд из-за кредита, взятого ее сыном, ставшим шехидом. Теперь семья шехида может потерять дом", - пишет депутат. Ганира Пашаева также задается вопросом о том, как шехида можно вызывать в суд в качестве стороны ответчика. "Неужели в этой организации не знают, что Халиг Азизаде стал шехидом? Неужели они не знают, какую боль причиняют матери одного шехида?", - написала депутат. Но позже выяснилось, что ситуация была решена.

Проблема с кредитной задолженностью, из-за которой ответчиком стал погибший в апреле шехид Халиг Азизаде, решена. Об этом на своей странице в соцсети Фейсбук сообщила депутат Ганира Пашаева.

По ее словам, проблема решилась после вмешательства первого вице-президента Мехрибан Алиевой.

"Помощник первого вице-президента Анар Алекперов поговорил с мате-



рию шехида. Проблема решена", - написала депутат.

Но дело не в этом, а в том, что именно из-за своей алчности многие банки попали в такую ситуацию. За время кризиса в Азербайджане было закрыто 13 банков. Таким образом, из 45 банков на рынке осталось 32. Банки имеют сложности с капиталом, с прибылью, мешает высокая ставка рефинансирования. И чтобы лучше во всем этом разобраться, необходимо напомнить хорошо забытую аксиому: банки - зеркало экономики. И вполне естественно, когда экономика и социальная сфера страны испытывают значительное напряжение, не может быть и речи об устойчивой финансовой системе. Ответ на вопрос о наличии банковского кризиса в Азербайджане надо искать в плоскости определения понимания всей ситуации. За I квартал нынешнего года объем вкладов в банках сократился на 12,4%,

кредитные вложения банков в экономику Азербайджана за январь-март 2017 года сократились на 5,6%. Fitч прогнозирует дефицит госбюджета Азербайджана в 2017 году на уровне 8,4% ВВП, с учетом поддержки банковского сектора через Государственный нефтяной фонд (ГНФАР) на уровне около 12% ВВП. Правда дефицит консолидированного бюджета Азербайджана составил всего 1,2% ВВП. Это значительно ниже среднего показателя стран категории "ВВ" (3,3%) и соответствующего прогноза Fitч Ratings. Объясняется же это сокращением правительством капитальных расходов на 41%. По данным Fitч Ratings, власти приостановили финансирование большинства инфраструктурных и прочих капитальных проектов. Так, объем просроченных кредитов в стране, если верить официальным данным, составляет 10,24% от общего объема кредитов юридическим

и физическим лицам, что уже превышает "кризисную" планку в 10%. Объем господдержки банкам в кризисные два года составил (без учета средств, выданных Агентству страхования вкладов) почти 13 млрд манатов (более 7,5 млрд долларов). И всю эту сумму правительство направило лишь на выкуп токсичных активов Межбанка. А это составляет 21% ВВП, что превышает "красную" планку. О набегах на банки со стороны вкладчиков и массовом оттоке вкладов и говорить не стоит, это, по банковской же статистике, в последние годы происходит в значительных масштабах. Среди потерявших деньги в обанкротившихся банках немало иностранцев. Кроме того, есть и пенсионеры, которые хранили в ныне закрытых финансовых институтах десятилетиями накопленные средства. Это очень серьезная социальная проблема. Среди потерявших деньги в обанкротившихся банках на самом деле еще большую проблему представляют компании. Они держали десятки, сотни тысяч, миллионы манатов на текущих счетах. И потеряли все в один миг. Эти средства не застрахованы. А это очень большие деньги, которые почему-то вообще не разглашаются. Говорят только о физических лицах. Почему? Потому что там есть система страхования вкладов и можно еще как-то облагородить ситуацию. В случае с компаниями речь идет о куда больших потерянных средствах. И поэтому о них молчат. Как эти физические, так и юридические лица являются кредиторами седьмой очереди в процессе ликвидации этих банков. Соответственно, вполне может быть, до них очередь так и не дойдет. Ведь до них расположились: Фонд страхования вкладов, государство, работники. Таким образом мы наблюдаем банковский кризис, который затрагивает все больше людей.

P.ВЕЛИВ

## СОДОКЛАДЧИКИ ПАСЕ РАСПРОСТРАНИЛИ ЗАЯВЛЕНИЕ ПО ИТОГАМ ВИЗИТА В БАКУ

Содокладчики Мониторингового комитета Парламентской Ассамблеи Совета Европы (ПАСЕ) Стефан Шеннак и Сезар Флорин Преда распространили заявление по итогам визита в Азербайджан с 12 по 14 июня.

Как сообщает АПА со ссылкой на официальный сайт ПАСЕ, в заявлении говорится, что во время визита была обсуждена ситуация в Азербайджане в области прав человека.

Поприравствовал освобождение в 2016 году некоторых "политических осужденных", содокладчики выразили обеспокоенность в связи с некоторыми арестами, выразили надежду на то, что в

этом году будет освобождено больше заключенных.

Содокладчики поприветствовали улучшение работы пенитенциарных учреждений, расширение альтернативных санкций, не предусматривающих лишения свободы в связи с преступлениями, призвали правительство реализовать это в скором времени.

Содокладчики выразили надежду на применение в скором времени системы справедливого суда в связи с несовершеннолетними.

В ходе встреч было обсуждено осуществление необходимых реформ в связи с деятельностью и предотвращением ограничений в финансировании НПО, а также созданием возможностей для

обеспечения активности гражданского общества и уважения к свободе собраний.

Содокладчики также обсудили свободу высказываний и медиа, смерть блогера Мехмана Галаандарова в тюрьме, арест блогера Мехмана Гусейнова и освобождение Ильгара Мамедова, повторили призывы ПАСЕ об ускорении усилий для исключения из списка преступлений диффамации.

Содокладчики представят предварительную версию отчета о деятельности демократических институтов в Азербайджане в сентябре на заседании Мониторингового комитета, а полную версию - в октябре на сессии ПАСЕ.

## БАРЗАНИ УГРОЖАЕТ ВОЙНОЙ

Глава Курдской автономии Ирака Масуд Барзани пригрозил войной в случае, если центральное правительство страны помешает проведению референдума о статусе автономии, пишут иракские СМИ. Барзани отметил, что Курдская автономия выступает за диалог с центральным правительством Ирака.

"Курдская администрация не отложит и не отменит референдум о статусе автономии", - сказал он.

Накануне спикер парламента Ирака Салим аль Джубейри за-

явил, что Ирак не допустит проведения какого-либо референдума, который может привести к расколу страны.

Он подчеркнул, что в настоящее время приоритетом для всех сторон должна быть борьба с террористической организацией "Исламское государство".

Ранее глава Курдской автономии Масуд Барзани заявил, что в Курдской автономии Ирака решительно настроены на проведение референдума о независимости.

Барзани отметил, что подготовка к проведению референду-

ма завершена.

"В Курдской автономии не намерены каждый раз откладывать референдум о независимости", - сказал он.

По его словам, референдум запланирован на 25 сентября.

Ранее президент Турции Реджеп Тайип Эрдоган отметил, что в Курдской автономии Ирака должны понять, что они в регионе не одни и кроме них в регионе живут арабы и турки.

"Территориальная целостность Ирака является приоритетом для Турции", - сказал Эрдоган.

## НА ПОСЛЕДНЕМ ЗАСЕДАНИИ ВНЕОЧЕРЕДНОЙ СЕССИИ ММ ОБСУДИТ 16 ВОПРОСОВ

В повестку последнего заседания внеочередной сессии Милли Меджлиса, которое состоится 30 июня, вошли 16 вопросов.

Как сообщает АПА, это вопросы в связи с назначением ряда судей, законопроекты "О правилах этического поведения депутата Милли Меджлиса Азербайджанской Республики" (второе чтение), "О страховке по безработице" (второе чтение), изменения в законы "О государственном бюджете Азербайджанской Республики на 2017 год", "Об исполнении", "О государственной пошлине", также в Водный и Миграционный кодексы.

## В ХОДЕ ШИРОКОМАСШТАБНЫХ УЧЕНИЙ ПРОВЕДЕНЫ БОЕВЫЕ СРЕЛЬБЫ

В ходе широкомасштабных учений, стартовавших 19 июня, проведен основной этап с боевыми стрельбами. Как сообщает АПА со ссылкой на сайт Минобороны, на данном этапе артиллерия, средства противовоздушной обороны, авиация, а также другие соединения выполнили учебно-боевые задачи с применением оружия и военной техники.

В сложных рельефных условиях и с учетом предположительного действия условного противника, было осуществлено эффективное применение войск и систем управления во взаимодействии с соблюдением принципов современного общевойскового боя.

В различных полигонах и учебных участках, оснащенных современным оборудованием, были выполнены боевые стрельбы, а также маневры подразделений и огнем.

## УНИЧОЖЕН АРМЯНСКИЙ БЕСПИЛОТНИК

Вечером 21-го июня был уничтожен беспилотный летательный аппарат (БЛА) вооруженных сил Армении, совершивший попытку осуществить разведывательные полеты над позициями Вооруженных Сил Азербайджана в Тертерском направлении фронта.

Как сообщает АПА, информацию об этом распространила пресс-служба Минобороны.